

ان الفضل بیڈ یوتیوٹے من یشاء
عسی ان یعتک ربک مقاما محمودا

تارکاپتہ۔۔ طیلی الفضل لاهورا
ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹

روزنامہ
فیروزہ

۲۵ شوال ۱۳۷۳ھ

یومہ۔۔ اتوار

جلد ۳۱ ۲۶ احسان ۱۳۷۳ - ۲۶ جون ۱۹۵۶ء نمبر ۸۴

مسٹر محمد منیر کو پاکستان کا چیف جسٹس مقرر کر دیا گیا

لاہور ۲۵ جون۔ لاہور ہائی کورٹ کے چیف جسٹس مسٹر محمد منیر کو پاکستان کا چیف جسٹس مقرر کر دیا گیا ہے۔ آپ کو میاں عبدالرشید کی جگہ پر عہدہ دیا گیا ہے۔ مسٹر محمد منیر اس ماہ کی ۲۹ تاریخ سے اپنے عہدہ پر کام شروع کر دیں گے۔ اور اسی روز ایٹ آباد میں گورنر جنرل آپسے حلف لیں گے۔

پاکستانی اور امریکی یونیورسٹیوں کے پروفیسروں کا تبادلہ

امریکہ کے پیرڈی امیڈا کے محکمہ اور پاکستان کے درمیان تبادلہ پروفیسروں کا تبادلہ ۲۵ جون کو پاکستانی یونیورسٹیوں اور امریکی یونیورسٹیوں کے پروفیسروں کے تبادلہ کے لئے امریکہ کے بیرونی امداد کے حکم اور پاکستان کے درمیان ایک معاہدہ پر دستخط ہو گئے ہیں۔ یہ معاہدہ تین سال تک نافذ رہے گا۔ معاہدہ کے تحت بیرونی امداد کا حصہ لیں پروفیسروں کو ۵ لاکھ ڈالر خرچ کیا گیا۔ اس معاہدے کے تحت کل خرچ تیس لاکھ ڈالر سے زائد ہو گا۔ آگے چل کر اس معاہدہ میں چار پاکستانی اور چار امریکی یونیورسٹیاں شامل کی جائیں گی۔

میں امریکہ اور برطانیہ کی باہمی غلط فہمیاں دور کرنے کے لئے امریکہ آیا ہوں

برطانوی وزیر اعظم مسٹر چرچل کا واشنگٹن پہنچنے پر بیان

واشنگٹن ۲۵ جون۔ برطانیہ کے وزیر اعظم مسٹر چرچل اور وزیر خارجہ سٹراٹون امریکی حکام سے بات چیت کرنے آج واشنگٹن پہنچ گئے۔ وہ اپنے قیام امریکہ کے دوران میں صدر امریکہ کے مہمان ہوں گے۔ ہوائی اڈے پر ایک مختصر تقریب میں تقریباً بڑے مسٹر چرچل نے بتایا کہ میں اس لئے امریکہ آیا ہوں کہ اگر امریکہ اور برطانیہ میں کسی قسم کی غلط فہمیاں ہوں تو ہمیں دور رکھوں۔ انہوں نے کہا کہ اگر ہم نے مل کر کام کیا تو ایک سالہ آگے بڑھ سکیں گے۔ اور ہمارا یہ اتحاد دوسرے ملکوں کے لئے بھی مفید ثابت ہو گا۔ مسٹر چرچل نے کہا کہ مشرقی یورپ کے ملکوں کو مغربی یورپ کے ملکوں سے زیادہ مشکلات کا سامنا ہے۔ آج مسٹر چرچل نے واشنگٹن ہاؤس میں صدر ٹران ہارڈ سے پہلے ملاقات کی۔

پچھلے چھ ماہ میں تونس میں حالات بد سے بدتر ہو گئے

تونس کے ریڈیو ڈیپارٹمنٹ جنرل کا بیان ہے۔

پیرس ۲۵ جون۔ تونس میں فرانسیسی ریڈیو ڈیپارٹمنٹ جنرل نے کہا ہے کہ تونس میں بہت کڑا طرز ہو رہا ہے۔ ریڈیو ڈیپارٹمنٹ جنرل جو فرانسیسی حکومت سے بات چیت کرنے کے لئے پیرس پہنچے ہیں۔ ایک بیان میں کہا ہے کہ پچھلے چھ مہینوں میں تونس میں حالات بد سے بدتر ہو گئے ہیں۔

مسلم لیگ پارلیمانی پارٹی کا اجلاس

کراچی ۲۵ جون۔ آج صبح کراچی میں مسلم لیگ پارلیمانی پارٹی کا اجلاس منعقد ہوا جس میں بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ کے تین بابوں پر غور کیا گیا۔ یہ باب مالی دفعات، آرڈر آف اکانونٹ اور آرڈر ڈیپارٹمنٹ کے تقرر سے تعلق رکھتے ہیں۔

سندھ میں جنگ

سنبھوئی ۲۵ جون۔ سندھ میں فرانسیسی کان نے اعلان کیا ہے کہ فرانسیسی فوجوں نے سنبھوئی سے تیس میل جنوب مشرق میں کیمونسٹوں کے پکے کچھے سپاہیوں کا خاندانہ کرنے کے لئے ہمارے تقریباً مکمل کر لیا ہے۔ فرانسیسی ٹائی گان نے یہ دعویٰ بھی کیا۔ کہ کلا لاؤس میں لاپاک کے قریب سو ادریش منہ ہلاک کر دیئے گئے۔

گواٹے مالا میں خونریز جنگ

گواٹے مالا ۲۵ جون۔ گواٹے مالا شہر سے ۶۵ میل مشرق کی طرف ایک شہر میں گھسان کی لڑائی ہو رہی ہے۔ کیمونسٹوں کی مخالفت فوج کی حکومت نے کہا ہے۔ کرسات روزہ بغاوت کے بعد پہلی مرتبہ حقیقی جنگ ہو رہی ہے۔ آج رات سلامتی کونسل گواٹے مالا کی صورت حال پر غور کر رہی ہے۔

روس کا امریکہ سے احتجاج

ماسکو ۲۵ جون۔ روس نے امریکہ سے احتجاج کیا ہے۔ کہ امریکہ کے ایک تباہ کن جہاز نے فاروس کے قریب ایک روسی تیل بردار جہاز پر قبضہ کر لیا ہے۔ آج ماسکو میں امریکی سفارتخانہ کو روسی احتجاجی مراسلہ دے دیا گیا۔ اور امریکی وزارت خارجہ نے روس کے اس الزام کے خلاف کی تردید کی ہے۔

نیویارک

۲۵ جون۔ تو دم متحدہ اسٹیل میں پیمانہ ہلاکتوں کی امداد کے لئے ساٹھ لاکھ پونڈ خرچ کر کے اس رقم کا ایک تہائی حصہ ایشیا اور مشرق وسطیٰ کو دیا اور ویت نام کے نامزدوں کے درمیان جنگ کرنے کی بات چیت

جنیوا

۲۵ جون۔ آج جنیوا میں کیمونسٹوں کے ایک ترجمان نے بتایا کہ کیمونسٹوں نے سنبھوئی کے نامزدوں کے اگلے ہفتے کے شروع میں جنگ اور ویت نام نے جنگ کر سکتے ہیں۔ کی بات چیت کل جنیوا میں شروع کر دی۔ سندھ میں کے متعلق جنیوا کانفرنس کا اہم اجلاس آج شام کو منعقد ہو رہا ہے۔

مسعود احمد پرنٹر پبلشر نے انصاف پریس لاہور میں چھپوا کر ۳۳ سیکلنگ روڈ لاہور سے شائع کیا ہے۔

مغربی جرمنی کی پاکستان کو پیشکش

بون ۲۵ جون۔ مغربی جرمنی کی حکومت نے پاکستان کو فوجی ماہر بھیجا کرنے کی پیشکش کی ہے۔ یہ ماہر پاکستان میں بمی لگانے کی مشینیں لگانے کی خبر دیا کریں گے۔ اس نے جرمنی میں پاکستان کے انجینئروں کو تربیت دینے کی پیشکش بھی کی ہے۔ مغربی جرمنی کے وزیر اقتصادیات نے پاکستان کے وزیر صنعت خان عبدالقیوم خاں سے ایک ملاقات میں یہ پیشکش کی۔

صالح بن یوسف کی مسٹر بروہی ملاقات

کراچی ۲۵ جون۔ تونس کی ٹورسٹور پارٹی کے سکریٹری جنرل صالح بن یوسف نے آج وزیر قانون مسٹر اے کے بروہی سے ملاقات کی۔ مسٹر بروہی نے ہمیں بتایا کہ پاکستان کے دستوں کا بنیاد کن اصولوں پر رکھی گئی ہے۔ آپ نے کہا کہ پاکستان کے دستوں کی یہ خصوصیت ہے کہ کوئی قانون جو قرآن و سنت کے منافی ہو۔ قابل عمل نہیں ہو گا۔ مسٹر بروہی نے بنیادی حقوق کی وہ تفصیلات بھی بیان کیں۔

امید پبلشر۔۔ روشن دین تنویر

چند جات لازمی کی وصولی میں تشویشناک کمی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ کا جب ذکر ہو تو ہر مسلمان اپنے دل میں حسرت سے یہ کہتا ہے کہ کاش میں بھی اس زمانہ میں ہوتا تو مطلوبیت کی تائید اور اسلام کی نصرت کے لئے صحابہ رضوان اللہ علیہم کی عید المثال قربانیوں میں حصہ لیکر زندہ جاوید ہو جاتا۔ احمدی احباب جانتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت سے اسلام کی خاطر قربانیوں کا دروازہ اب پھر کھل گیا ہے۔ جس کی وجہ سے اس زمانہ میں کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکے گا کہ اسے دین کے لئے قربانیوں کا موقع نہیں ملا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وقت سلسلہ احمدیہ کے اولین خدام نے نہایت اعلیٰ درجہ کی قربانیوں کا نمونہ پیش کیا ہے چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت مولوی نور الدین خلیفۃ المسیح اولؒ کی دینی خدمات کے متعلق فرماتے ہیں :-

..... میں ان کی بعض خدمتوں کو جو اپنے مال حلال کے خرچ سے اعلیٰ کلمہ اسلام کیلئے وہ کر رہے ہیں ہمیشہ حسرت کی نظر سے دیکھتا ہوں کہ کاش وہ خدمتیں مجھ سے بھی ادا ہو سکتیں..... وہ محبت اور اخلاص کے جذبہ کاملہ سے چاہتے ہیں کہ سب کچھ یہاں تک کہ اپنے عیال کی زندگی بسر کرنے کی ضروری چیزیں بھی اسی راہ میں فدا کر دیں.....“ فتح اسلام

اس میں کوئی شک نہیں کہ جماعت نے مجموعی لحاظ سے مالی قربانیوں کا ایک اعلیٰ معیار قائم کیا ہے۔ مگر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ معتبر ایسے احمدی ہیں جو بے شرح اور بے قاعدہ چندہ دینے کے علاوہ بقایا دار ہیں۔ اور ایک خاصی تعداد نادہندگان کی بھی ہے۔ امراء اور عہدیداران مال سے توقع تھی کہ سال رواں میں وہ چندوں کی تنظیم کو پہلے سے زیادہ مضبوط کریں گے اور ایسی بیداری کا ثبوت دیں گے جس سے ظاہر ہو گا کہ انہیں موجودہ پرخطر حالات کا پورا احساس ہے مگر افسوس ہے کہ واقعات اس کے برعکس ہیں۔

چنانچہ سال رواں کے پونے دو ماہ گزرنے کے بعد یعنی مورخہ ۲۰/۶ تک چندہ جات لازمی کی وصولی میں جٹ کے مقابلہ میں تقریباً ۳۰۰۰/- روپے کمی ہے۔ یہ حالت حد درجہ تشویشناک ہے۔ امراء پریذیڈنٹ صاحبان اور سیکریٹریان مال کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعت کے چندوں کا جائزہ لیں۔ اگر تمیں وصول ہو چکی ہیں تو روپیہ روک نہ رکھیں۔ بلکہ فوری طور پر مرکز میں روانہ کریں۔ اور جو بقایا دار ہیں ان سے بقایا جات وصول کئے جائیں۔ غرضیکہ ہر جماعت اپنا جٹ پورا کرنے کے لئے پورا زور لگائے اور اپنی مساعی کی رپورٹ نظارت بیت المال کو بھجواتی رہے۔ (ناظر بیت المال رلوبہ)

جنوبی ایشیا کی اہمیت

310

اس وقت حزب بڑی بڑی طاقتوں کے نزدیک جنوب ایشیا کا مسئلہ بہت اہمیت اختیار کر گیا ہے۔ چنانچہ اس علاقہ کے متعلق برطانیہ اور امریکہ کی پالیسیوں میں جو اختلافات ہیں ان کو مدد کرنے کے لئے مشرق وسطیٰ اور جنوب ایشیا کے درمیان اپنے درمیان رابطہ مشرکین کے ساتھ دستاویز بنانا ضروری ہے۔

ان اقوام کے نزدیک جنوب ایشیا کی اہمیت تو اس لئے زیادہ ہے کہ اکثر ان کی راکہ اس طرف دیاؤ زیادہ ہو گیا ہے۔ امریکہ اور برطانیہ کی پالیسیوں میں اختلاف کی وجہ سے یہ ہے کہ امریکہ اس علاقہ میں اپنا رخ قائم کرنا چاہتا ہے۔ اور برطانیہ جس کے اس علاقہ کے ساتھ سابقہ مفادات و الیتہ ہیں اپنا رخ گھٹانا نہیں چاہتا۔ اس لئے ان کی موجودہ پالیسی جیسا کہ ان تقریروں سے معلوم ہوتی ہے۔ جو برطانوی پارلیمنٹ میں مسائل خارجہ کی بحث کے دوران میں کی گئیں یہ ہے کہ روس اور چین سے کوئی سمجھوتہ کیا جائے۔ اور دیگر ایشیائی ممالک کے ساتھ خیرگامی اور تعاون کا سلوک کیا جائے۔ چنانچہ مشرکین نے اپنی تقریر میں اعلان کیا ہے کہ

جنیوا میں مشرق وسطیٰ کی کانفرنس کا یہ فائدہ ہوا ہے۔ کہ برطانیہ اور چین کے تعلقات بہتر ہو گئے ہیں۔

اور لیبر حزب مخالف کے لیڈر مشرکین نے کہا ہے۔

”برطانوی وزیر اعظم مشرکین اور وزیر خارجہ مشرکین کی آئین ہونے کے لئے میں سوٹ روس کے وزیر اعظم مشرکین کو اس سے ملاقات کے امکانات زیادہ خراب آ جائیں گے۔“

ان باتوں سے واضح ہوتا ہے کہ کم از کم برطانیہ مشرق وسطیٰ کے موجودہ مسلحہ مسائل سے اس قدر متاثر ہے کہ وہ اس علاقہ میں اپنے رخ کو پھیلانے کے لئے ہر قدم اٹھانے کے لئے تیار ہے۔ اس ضمن میں مشرکین نے یہ بھی کہا ہے کہ ”ہندوستان کا مسئلہ اور ایسے مختلف ہے کہ کوئی ایک جنگ باہریت کے خلاف آزاد اقوام کے تنظیم صمیم کی نظر ہے۔“

یہ ہندوستان کی لڑائی خرمودہ سلامتی نظام کے ختم کرنے کی مسلسل جدوجہد کا حصہ ہے۔ اور ایشیائی نقطہ نگاہ سے اس کی اہمیت کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ اب وقت آ گیا ہے کہ ایشیائی اقوام کو دنیا میں ان کا جائز حق حاصل ہو جائے۔

یہ الفاظ واقعی ان اقوام کے لئے تباہت خیز مشکل ہیں۔ جو مغربی سلامتی پالیسیوں کا شکار ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ان اقوام سے کبھی امید کی جا سکتی ہے کہ وہ واقعی ان الفاظ کو جان عمل بنائیں گی۔ جنوب مشرقی ایشیا کے متعلق تو یہ مسئلہ اس لئے اہمیت پکڑ گیا ہے۔ کہ اس طرف روس کا دباؤ بڑھتا جا رہا ہے۔ اور اس علاقہ کے لوگ خرمودہ سلامتی کے خلاف اپنے کھڑے ہوئے ہیں۔ اس کے برعکس ایشیا کی دوسری کمزور اقوام جن کو ان مغربی اقوام نے دباؤ رکھا ہے۔ ابتدائی کے پیچھے ہیں۔ مگر اس طرف تو مشرکین اور مشرکین کا خیال جاتا ہے۔ مثال کے طور پر معرکہ ڈیوئس کے معاملات میں۔ معرکہ ایک علاقہ پر پورا اقتدار چاہتا ہے۔ مگر برطانیہ یہاں سے نکلنے پر آمادہ نہیں ہے۔ پھر ٹیوش میں خرابی سلامتی کے حل کو مستحکم کرنے کے لئے ہیں۔ مگر اس طرف کسی کا خیال نہیں جاتا۔ ان مغربی اقوام نے باقی تمام ایشیائی کو بھی اسی قسم کی ہلاکتوں میں مبتلا کر رکھا ہے۔ ان ہندوستان کو ڈھیلے کرنے کی طرف مشرکین کا بھی کم ہی خیال جاتا ہوگا۔

حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں اگر یہ اقوام واقعی امن چاہتی ہیں۔ تو انہیں خود جلیو اور دوسروں کو بھینے دہ کے اصول پر عمل درآمد عمل پیرا بنانا چاہیے۔ درنہ کمزور اقوام کی لوٹ کھسوٹ میں خود ان کی باہمی رقابت ہی ان کی اور تمام دنیا کی تباہی کا باعث بن جائیگی۔

حدود کو نگاہ رکھیے

سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی کی لڑائی کے لئے ان کی جماعت جو جدوجہد کر رہی ہے

خواہ وہ بعض کے نزدیک مذاقیہ سلیم اور شریعت کے کتب ہی مٹانی کیوں نہ ہو۔ لیکن چونکہ یہاں جماعت کے امیر کی رہائی کا سوال ہے۔ اس میں جذبات کا بہت دخل ہے۔ یہ جدوجہد غیر منطقی نہیں سمجھی جا سکتی۔ اس ضمن میں ہم صرف ایک بات عرض کرنا چاہتے ہیں۔ جو یہ ہے کہ جماعت انتہائی جوش میں ایسے حدود سے گزر جاتی ہے۔ جن کا نگاہ رکھنا ہر ان پسند نہیں کا فرض ہونا چاہیے۔ اور اس لئے کہ ایام میں سینکڑوں اشخاص کو مختلف الزامات کی بنا پر سزائیں دی گئیں۔ جن میں سے اکثر کو بند میں جھونڈ بھی دیا گیا۔ اس میں کسی فرقے یا گروہ کی تخصیص نہیں کی گئی۔ ایسے ہی اشخاص میں بعض امری بھی تھے۔ مگر یہ عجیب بات ہے۔ کہ جماعت اسلامی اس کو فرقہ دارانہ رنگ دے کر عوام کے جذبات کو برا بھلا کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔ یہ بات اس کے لئے کس طرح زیبا نہیں ہے۔ بلکہ اسے چاہئے

کہ وہ مودودی صاحب کی رہنمائی کے لئے ان کے کہیں کے متعلق کی بناء پر جدوجہد کرے کسی کو اس پر اعتراض نہیں ہوتا۔ لیکن اس کو ایسا کام نہیں کرنا چاہیے جس سے ملک میں دہی ابتری پھیلنے کا اندیشہ ہو۔ جس کی وجہ سے تحقیقات عدالت نے جماعت اسلامی اور اس کے امیر پر بھی براہ راست ذمہ داری عائد کی ہے۔ اور جس کی رپورٹ کی بنا پر خود محکمہ عدالت کے ذریعے عدالت مشرکین پر بھی پروڈاکے ماتحت مقدمہ چل رہا ہے۔ ہمیں توقع ہے کہ جماعت آئندہ ایسی بات سے پرہیز کرے گی۔ جس کا فائدہ صرف ملک میں منافرت پھیلانے کے لئے کچھ نہیں ہو سکتا۔ بلکہ ایسی باتوں سے نہ صرف اپنے مقصد ہی کو کمزور کر رہی ہے۔ بلکہ تحقیقات عدالت کے فیصلے کی تائید میں مزید شہادت بھی دیا کہ وہی ہے۔

علاج کے لئے حضرت امیر المؤمنینؑ کا مجوزہ سفر امریکہ

امسال مجلس مشاورت کے موقع پر چودری عبداللہ خان صاحب امیر جماعت کو اچھے سے حضرت نبیؐ سے اس اثنا ایہ اللہ تسلی ہنفرہ العزیز کی صحت کے پیش نظر جو عرصہ دراز سے ناساز گلا آ رہی ہے۔ نمائندگان مجلس کے سامنے یہ تجویز پیش کی۔ کہ حضور کی خدمت میں امریکہ تشریف لے جائے اور وہاں اپنا علاج کروانے کی درخواست پیش کی جائے۔ نیز کہ اس عرض کے لئے ضروری فنڈ جمع کیا جائے۔ حضور کے ساتھ بلنے والے علمہ کا سفر خرچہ (جو پرائیویٹ سکروئی ڈاکٹر دیگر خدام پر مشتمل ہوگا) کا اندازہ ۵۰۰۰ روپے کی گئی ہے۔

نمائندگان نے اس نیک تجویز کا ایمان از در جوش کے ساتھ غیر مقدم کوئے ہونے حضور کے خدام کے اخراجات نظر کے لئے اس وقت دالمانہ انداز میں نقد رقم پیش کیں۔ اور بعض دستوں نے وعدے کھوائے جن کی میزان ۱۰۵۹۰۵ روپے کی گئی۔ احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس عرض کے لئے دفتر جمالیہ میں ”سفر امریکہ“ کے نام سے دیکھوئی گئی ہے۔ اس کا دباؤ پر محاسب صاحب صدر انجمن احمدیہ کے نام پر بھیجئے وقت سفر امریکہ کی تخصیص کی جائے۔ اور وعدے ”ناظر بیت المال“ کے نام پر بھیجئے جائیں۔ (ناظر بیت المال رجبہ)

تھل ٹکسٹائل ملز کی اسمبلیاں

درخواستیں بنام ڈائریکٹر صاحب ٹکسٹائل ملز فیصل ڈی ویلنٹ اٹھارٹی لیاقت آباد ۱۶۔ ۳۰۔ ۳۱۔ طلب کی گئی ہیں۔ ملاحظہ ہو مول لاہور مؤرخہ ۱۶۔ ۳۰۔ ۳۱۔

میدیکل اور انجینئرنگ کالجوں کے طلبہ کے لئے
Scholarship for M. W. F. P. EX-Service men
میدیکل اور انجینئرنگ کالجوں کے طلبہ نیز بی بی اور ٹیکنیکل ٹریننگ سینٹر کے طلبہ کے لئے دعاوت منظور ہوئے ہیں۔ درخواستیں طلب کی گئی ہیں (دول لاہور ۱۶۔ ۳۰۔ ۳۱۔) (ناظر تعلیم و تربیت رجبہ)

فَسَيَكْفِيكُمْ اللَّهُ

اے رسول! اللہ تعالیٰ تجھ کو ان دشمنوں کے مقابل میں کافی ہوگا

نصرتِ الہی کے ایمان افزا مناظر

از معتمد شیخ نور احمد صاحب شیر مہتمم بیروت

(۴)

آپ کا شفیق بچا دنات پا گیا۔ حضور کو طبعاً اس دن سے صدمہ ہوا۔ بچہ آپ کا صدمہ یزیران مکر کے غے خوشی کا باعث بن گیا۔ چنانچہ آپ کے قتل کرنے کا منصوبہ بھی مچا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھروسہ قبائلی اور فاندانی مشکلات کی بنا پر قتل کرنا آسان بات نہ تھی۔ اربابِ حمل و عقد اس امر کا خطہ عموماً کرچکے تھے۔ کہ اگر عبدالمطلب کے پوتے کو قتل کر دیا جائے تو کس میں وسیع اور خوفناک جنگ کے شعلے بھڑک اٹھیں گے جس کا اثر عرصہ دراز تک نہ ہوگا۔ جو بدعادت اور ان کے ہمنوا و حلفا قبائل کی تواریخ تیرسے اور زہریلے تیراؤں کے آثار رکھ رہے تھے۔ کسے سچی کوہن میں غم غنم بن شروخ ہو جائے گا اس لئے زعماء تیرسے سے بھی ہر کسے متفق یہ فیصلہ کیا کہ محمد بن عبدالمطلب عبدالمطلب کو قتل کر دیا جائے۔ اور آپ کو قتل کرنے کے لئے ہر تہذیب میں سے ایک بہادر اور جنگجو جوان کے ہتھ میں تواریخ سے دی جائے۔ اس طریقے قتل سے جو بدعادت کو تمام قبائل کے خلاف اعلان جنگ کرنے کی جرأت نہ ہوگی۔ اس طریقے سے قتل کرنے کے علاوہ بعض اشخاص نے آپ کو جلا وطن اور گرفتار کرنے کی بھی تجویز پیش کی۔ مگر اس تجویز کو عملی جامہ پہننے میں مشکلات تھیں۔ جن کا تعلق فارسی سیاست سے تھا۔ مذاقے نے اس واقعہ کا ذکر سورہ الانفال میں یوں فرمایا ہے۔

وَاذِذْ مِمْكِرَاتِ الْاِنْدِیْنَ حَضْرَا
لِیَشْبُوكَ اَوْ یَقْتُلُوْكَ اَوْ
یَخْرُجُوْكَ دِیْمَا رُوْنِ اللّٰهِ دِیْمَا
اللّٰهِ وَ اِنَّ خَیْرَ الْعَاكِرِیْنَ

اے محمد اس وقت کو یاد کرو جب کفار مکہ تجھ کو قتل کرنا اور جلا وطن کرنے کے لئے خفیہ تدبیر کر رہے تھے۔ مگر اللہ کے لئے ہی اس کے مقابل میں ان کے مخالفت تدبیر کر رہا تھا۔ خدا قائل کی طرف سے آپ کو بتایا جاتا ہے کہ آئے والی رات مکر میں نہ گراؤں۔ آپ

ہجرت کر جاتے ہیں۔ دشمن قاتل کر کے نہ خوار کر کے منہ پر بیچ جاتا ہے۔ مگر وہ اندر اہل نہیں ہوتا۔ اور خدا کا رول دشمنوں کے ہتھ کنڈوں سے بیچ جاتا ہے۔

(۵)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ ہجرت کرتے ہوئے پہنچے جاتے ہیں۔ اہل ان مدینہ نے آپ کے آئے پر انتہائی محبت و عشق کا اظہار کیا۔ حضور کے مدینہ میں بل و ہمار تبلیغ اسلام میں گزارتے ہیں۔ بلاشبہ اسلامی حکومت کی بنیاد مدینہ میں رکھی جاتی ہے۔ اور منظم تبلیغ شروع ہوئی۔ مدینہ میں آپ نے مختلف باؤں پر کئی قلمی خطوط روانہ کئے۔ نجاشی، موقوفہ کسے ایران اور تیسرے روز نیز مختلف عرب و استوں کے امراء کو بھی تبلیغ مکتوب روانہ کئے۔

کسے ایران کی طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تبلیغ مکتوب دے کر عبد اللہ بن یزید کو روانہ کیا۔ چنانچہ کسے نے آپ کا مکتوب تر جان سے سنا۔ کسے کا یہ سنا تھا کہ مکر کا ایک شخص مجھ کو یوں خطا پہنچاتا ہے۔

اسلمو تصلا فان ابیت
فعدیاك انما المجرس ردو قانی
یعنی اسے کسے ایران کو اسلام میں داخل ہو جانا تو ہر ایک فتنے سے محفوظ رہے۔ اگر اس پر ایمان سے لڑا نہ کرے گا۔ تو تمام جوں کا گناہ تیرے سر پر ہوگا۔ ان فقرات کا سننا تھا کہ کسے نے شاہ نہ مکر میں آپ کے خط کو پھاڑ دیا۔ حضرت عبدالمطلب مدینہ سے آئے یہ واقعہ مدینہ میں من آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بیان کر دیا۔

دعے کر لکھا ہے۔ اس کی طرف دو آدمی بھیج کر اس کو گرفتار کیا جائے۔ اور میرے سامنے پیش کیا جائے۔ گو تیرسے باذان نامی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ایک فوجی آفسر اور دو سزا ایک سوار بھیجا۔ اور ایک خط سحر پر لکھا کہ اس خط کے پلنے پر آپ فرما ان خطوں کے ساتھ کسے ایران کے دربار میں پہنچ جائیں۔ یہ فوجی آفسر مکہ اور طائف سے ہوتا ہوا مدینہ منورہ پہنچتا ہے اور آپ کو خط دیا۔ اور ساتھ ہی کہا کہ اگر آپ نے اس آرزو کا انکار کیا۔ تو کسے آپ کو تباہ کر دے گا۔ اور آپ کی قوم کو بھی اس لئے آپ بغیر کسی عذر کے ہارے ساتھ روانہ ہو جائیں۔ خدا کا رسول اس آرزو کو سنتا ہے۔ ان کو فرماتا ہے۔

”کل دوبارہ تم مجھے ملو“

رسول خدا اپنے اہل بیتوں کو خدا کے حضور رات کو دراز کرتے ہوئے عجم آہ و بکا ہوتا ہے۔ چنانچہ خدا قائل نے آپ کو اہل خیردی کے کسے کے بیٹے نے آج رات کسے کو قتل کر دیا ہے۔ صبح ہوتے پر آپ نے پناہ پر کسے پیشگوئی کی خیردی اور ساتھ ہی گو تیرسے باذان کو خط دیا کہ اللہ قائل نے مجھے خیردی سے کسے قتل ہو جانے کا۔ چنانچہ اس پیشگوئی کے کچھ عرصہ کے بعد ایک ایرانی جہاز میں کی بندرگاہ پر سگراڈاز ہوتا ہے۔ اور گو تیرسے کو ایک خط ایران کے بادشاہ کا دیا جاتا ہے جس کا مفہوم یہ تھا

”میں نے اپنے باپ سابق کسے کو قتل کر دیا ہے۔ اس لئے کہ میں نے ملک میں خونریزی کا دروازہ کھول دیا تھا۔۔۔۔ اور اس سے پہلے میرے باپ نے جو عرب کے ایک نبی کی گرفتاری کا حکم دیا تھا۔ اس کو منسوخ سمجھو۔“

دہریہ دینو اللہی ابن ہشام بخاری دیا چکان
ادنا اللہی اب کیا یہ کون اتفاق
حادثہ تھا کسے کا قتل اس آرزو کے دینے سے قبل کیوں نہیں کیا جاتا۔ یہ ہے تفسیر کفیکفہم اللہ کا ایمان افزا منظر (دبائی)

ہر صاحب استطاعت احسن
کا خبر ہے کہ اخبار الفضل
خبر خرم لکھ رہے ہے

انہیں سانسِ نبوت میں آنے کی شرط تھی

پاکستان اور بیرون ممالک کی جماعتیں

توجہ فرمائیں۔

فرمایا ہے۔ ”جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ اس جذبہ میں حصہ لینے والے وہ لوگ تھے۔ جنہوں نے ایک سال میں ۱۰۰ روپے کی آمد دے دی تھی اس طرح اس میں ایسے لوگ ہیں تھے۔ جنہوں نے اپنا سارا اندوختہ دے دیا تھا۔ ایسے لوگوں کی قبرت جنہوں نے تحریک جدید کے جہاد کیمیں نمایاں اور غیر معمولی قربانی کی ہے۔“ انہیں سلامِ نبوت کے نام سے بنائی جا رہی ہے۔ تاکہ تحریک جدید کی مختصر سی تاریخ لکھ کر یہ نبوت شریف کو دل جائے۔ اور پھر اس نبوت کو تمام اہل بیتوں اور تمام وعدہ کرنے والے احباب اور تمام لائبریریوں میں بھرت بھیجا جائے۔ پس ایسے نبوت کے لئے جس سے تاریخ اسلام میں بیض نام زد نہ رہے۔ ہر شخص کی خواہش اور ارادے کے بغیر شرط صرف اتنی ہے کہ اس نے سزا تو انہیں سالانہ اشاعت اسلام اور اشاعتِ اہمیت کے لئے مدد دی ہو۔ اگر آپ کا کچھ بقایا ہے۔ تو فوراً ادا کر کے اپنا نام نبوت میں اندراج کروائیں۔ اور دفترِ بیک المال تحریک جدید روہ سے پوچھ کر سنی کر لیں۔ کہ آپ کا نام نبوت میں آجیگا؟ یہ بھی بھول نہ جائیں۔ دریافت کرنے وقت بتائیں۔ دو سو سال کا وعدہ کہاں سے کیا تھا۔ اور اس کے بعد سال ۱۹۷۱ء کہاں کہاں سے وعدے کھولے تھے۔ اگر آپ کو دفتر بقایا بتاتا ہے۔ اور آپ کی یاد کہتی ہے کہ ریگا رو دفتر سے جرمال کا بقایا کہا جاتا ہے وہ میں نے اور کر دیا ہوا ہے۔ تو اگر آپ نے مقامی جماعت میں ادا کیا ہے۔ تو اپنے سکریٹری مال سے رسید کا نمبر و تاریخ لے کر ارسال فرمائیں۔ ورنہ مزید پتال نہ ہوگی اور بقایا ریگا رو میں قائم رہنے کے سبب نام نبوت میں نہیں آئے گا۔ کیونکہ بغیر ثبوت کوئی اندراج نہیں کرتا۔ پس مرکزی رسید کا حوالہ ضروری ہے۔

ذکیل العال تحریک جدید

جامعۃ المبشرين لہور میں ایک اہم تقریب

انڈونیشیا کے آتش فشاں پہاڑ

موجودہ ۱۲ جون ۱۹۳۲ء بروز ہفتہ ایک تقریب زیر صدارت مولانا جلال الدین صاحب شمس منعقد ہوئی۔ جس میں مولانا ابوالعطاء صاحب جالندھری پرنسپل جامعۃ المبشرين نے جو بڑی خلیل احمد صاحب ناظم تبلیغ انچارج اور ایک اور دسترس عبدالشکور دیش امرکن غالب علیہما رحمۃ اللہ علیہم کے حصول کے بعد واپس جا رہے تھے) کو الوداعی ایڈریس پیش کیا۔ اور مولوی نذیر احمد صاحب مینٹر مشنری انچارج گولڈ کورٹ اور مولوی صالح محمد صاحب مبلغ گولڈ کورٹ کو اہلاً و علاءاً سمہلاً دہس صاحب کہا اور انہیں ان کی کامیاب واپسی پر مبارکباد دی۔

ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے کم فرخیل احمد صاحب ناظم نے تقریر فرمائی۔ آپ نے فرمایا جامعۃ المبشرين کے طلبہ جو غیر ممالک کے لئے منتخب کئے جاتے ہیں۔ انہیں کم از کم ایک غیر زبان مزبور سیکھنی چاہیئے۔ اور اگر شروع سے ہی ان کا ملک جہاں جا کر انہوں نے تبلیغ کرنی ہے منتخب ہو جائے اور وہاں کی زبان نہ سیکھن شروع کریں۔ تو یہ طریق تبلیغ میدان میں نہایت مفید ہو سکتا ہے۔

مسٹر عبدالشکور دیش نے ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ میں اس موقع کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ جس سے مجھے آج نورا گیا ہے۔ میں جامعۃ المبشرين کا طالب علم ہوں اور مجھے یہاں رہ کر اس تبلیغ عرصہ میں اللہ زبان کا علم حاصل ہو گیا ہے۔ اب میں واپس جا کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب اور سند کا لٹریچر جو اکثر اردو میں ہے مطالعہ کر سکتا ہوں۔ اور اس طرح دینی علم بھی تدریس حاصل کیا ہے۔ جتنا کہ اتنے قبیل عرصہ میں حاصل کرنا ممکن تھا۔ بقیہ علم وہاں جا کر آفتاب اللہ کریم خلیل احمد صاحب ناظم سے حاصل کر سوں گا تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ اگر میری ہی بھی اسلام کے بارہ میں تعلیم حاصل کی جاسکتی ہے مگر بڑے وہ مقام ہے۔ جہاں کہ نہ صرف یہ کہ اسلامی تعلیم ہی حاصل کی جاتی ہے۔ بلکہ اسلامی تعلیم کا صحیح نمونہ یہاں کے باشندوں کی دوزمرہ کی زندگی میں دیکھا جاسکتا ہے۔ محض فطرتی کا کوئی فائدہ نہیں۔ جب تک اس کا اثر زندگی میں نمایاں نہ ہو۔

مولوی نذیر احمد صاحب مبشر نے اپنی

تقریر میں طلبہ کو مخاطب ہوتے ہوئے انہیں دعا فرمائی۔ اور اس امر پر زور دیا کہ ایک سینکڑے ترقی یافتہ نسل بنائیے۔ قرآن مجید اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ قد اخرج من ذکھہا اگر سینکڑے انڈونڈی پاک تبدیلی پیدا نہ ہو تو دوسروں میں وہ کیسے تبدیلی کر سکتا ہے۔ اس لئے نبیائے مسلم دور دور کیسے نمونہ بنوتے ہیں تاکہ لوگوں کے نونہ سے مستفیض ہو کر اپنے اندر پاک تبدیلی پیدا کریں۔

آؤ میں آپ نے محترم گولڈ کورٹ مشن کے متعلق مفید معلومات بیان فرمیں۔ مولوی صالح محمد صاحب نے ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے پیٹل اللہ تعالیٰ کا شکر ادا فرمایا کہ جس نے خدمات دین بجالانے کی توفیق عطا فرمائی۔ اس کے بعد حضرت عیسیٰ المسیح ثانی ایبہ اللہ مقبرہ العزیز کا ذکر فرمایا اور فرمایا کہ آپ نے انہیں منتخب فرما کر خدمت دین کا موقع بہ پہنچایا۔

آپ نے فرمایا کہ حضرت امیر المؤمنین ایبہ اللہ انار نے قصر العزیز نے مجھے تجارت کے لئے گولڈ کورٹ بھیجا۔ مجھے بھی تجارت سے خاص اثر تھا۔ میں یکم جنوری ۱۹۳۲ء کو گولڈ کورٹ روانہ ہوا۔ وہاں پہنچ کر دیکھا کہ ماحول کافی حد تک مخالف تھا۔ اور پہلے آم ملک کا سفر کر کے حالات کا جائزہ لیا۔ کہ کس کس چیز کی تجارت کرنا مفید ہوگی۔ آپ نے بتایا کہ شروع بہر میں مرکب لطف سے دئے ہوئے قبیل سفریہ سے تجارت شروع کی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اس پر برکت ڈالی اور تجارت کامیاب ہو گئی۔ میری یہ طلبہ کو نصیحت ہے کہ وہ تجارت کو حقیر نہ جانیں۔ بلکہ اسے قدر کی نگاہ سے دیکھیں اور اسلام میں تاجر ہی مسلمان تھے جو باہر کے مالک ہیں اکل گئے۔ اور اسلام کا جھنڈا لگانا ہمیں یہ ایک مبارک کام ہے۔ اس کی طرف ضرور توجہ دینی چاہیئے

باقی تو صاحب صدر مولانا جلال الدین صاحب شمس نے فرمایا۔ کہ جس قدر کام بڑا ہو اور عظیم الشان ہو۔ اس کا قدر بڑی قربانی کی ضرورت پڑا کرتا ہے۔ طلبہ جامعۃ المبشرين کے سپرد جو کام ہوتا ہے۔ وہ دراصل انبیاء علیہ السلام کیا کرتے تھے۔ یعنی تبلیغ دین اور پیغام الہی کا پہنچانا۔ اس کام کی عظمت دستان کو قدر نظر رکھنے پر

جمہوریہ انڈونیشیا کی ترقی اور خوشحالی میں وہاں کے آتش فشاں پہاڑوں نے بڑا اہم حصہ لیا ہے۔ اس وقت انڈونیشیا میں ۱۶ کے قریب آتش فشاں پہاڑ موجود ہیں۔ جن میں سے ۱۱ ہر وقت لدا اگلتے رہتے ہیں۔ وہ سے کی داکھ لکھا کے طور پر استعمال کی جاتی ہے جس کی وجہ سے انڈونیشیا میں چاول کی پیداوار بہت زیادہ ہوتی ہے۔ اول انڈونیشیا کی لکڑی، زخات چاول کی پیداوار ہے۔ ان آتش فشاں پہاڑوں کے دامن میں چاول کی کاشت کی جاتی ہے۔ اس علاقہ کی زرخیزی کی وجہ سے یہاں آبادی بھی بہت گنجان ہے

ان پہاڑوں میں "میراپی" بہت زیادہ خطرناک ہے۔ اور اس کے ہر وقت چوٹ چانے کا اندیشہ رہتا ہے۔ اس کے دامن میں ۲۰ لاکھ کے قریب کسان چاول کاشت کرتے ہیں، کچھ ماہ پہلے "میراپی" چوٹ بھی تھا۔ یہ کوئی بہت خطرناک ثابت ہوئے ہیں۔

یہ جتنی محنت کی ضرورت ہے وہ کریں۔ تا جب وہ باہر نکلیں تو اسے اتنے کی نصرت میں مثال حال ہر نہ صرف تعلیم ہی محنت سے حاصل کریں بلکہ اس تعلیم پر پردی طرح کار بند بھی ہوں۔ اور جب آپ کا انتخاب باہر جانے کے لئے ہو تو اس کو نفل الہی جانیں نہ کہ یہ کہ آپ سلسلہ پر کوئی احسان کر رہے ہیں یہ کبھی نہ سمجھیں کہ آپ کے بغیر کام نہیں ہو سکتا۔ یہ کاؤڈر خوش قسمتی ہے کہ اسے کاؤڈر بنایا گیا۔ اور مقام کامیابیاں اس کے نام منسوب کی جاتی ہیں۔ بین اگر کسی اور ایسے ہی کو بنایا دیا جاتا۔ تو یہ شہرہ ہو جاتا۔ ایسے ہی کو خیال کرنا چاہیئے۔ ورنہ ہزاروں ایسے لوگ ہیں۔ جو یہ کام سر انجام دے سکتے ہیں۔ اور شاید بہتر طور پر کر سکتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی فرماتے ہیں:-

یہ مسافر نفل حاصل ہے کہ میں یا پسند ورنہ دگر میں تیری کچھ کم تنھے خدمت گزار پس طلبہ جامعۃ المبشرين کو کام کی عظمت سمجھنی چاہیئے۔ اور پھر اس کام کے شے کو نفل الہی جاننا چاہیئے۔ اس طرح نفس نیکر سے پاک رہتا ہے۔ ورنہ جب یہ خیال پیدا ہو جائے کہ میرے بغیر کام نہیں ہو سکتا۔ وہی گلوٹی تزل کا پیش پیش جیہہ ہوتی ہے۔ علاوہ ازیں جن ۲

انڈونیشیا کی کثرت بڑی آبادی میں اس کی وجہ سے خوف دہراس کی ہر دور کوئی سختی۔ اور عوام کی بے چینی کو دور کرنے کے لئے حکومت کو خاص انتظامات کرنے پڑے تھے۔ میراپی انڈونیشیا کے سابق دار الحکومت ہو گا کا داتا سے ۱۵ میل دور واقع ہے ماہرین کا خیال ہے کہ دنیا کے خطرناک ترین آتش فشاں پہاڑوں میں سے ایک ہے۔ یہ کوئی خاص پرانا نہیں ہے۔ جن کی وجہ سے ایک ہر دم ٹوٹ جانے کا اندیشہ رہتا ہے۔ ہر پانچ سات سالوں کے بعد اس سے ۱۵۰ پیسے گلتے۔ اور پہلے پہل تو اس سے ۱۵۰ سے شدت نہیں ہوتی۔ لیکن آہستہ آہستہ یہ بہت زیادہ

تباہ کن ہو جاتا ہے۔ ۱۹۳۰ء میں "میراپی" کی آتش فشاں نے اتنی شدید تباہی کر دی تھی کہ اس میں تین ہزار آدمی جاں بحق ہو گئے تھے۔ ان تمام تباہ کاروں کے باوجود اس پہاڑ کے دامن میں ہزاروں ایکڑ زمین میں چاول کی کاشت کی جاتی ہے۔ یعنی کسان تو اس کی چوٹی سے صرف ایک میل نیچے تک کاشتکاری کرتے ہیں

انڈونیشیا میں ہر سال مختلف آتش فشاں پہاڑوں کے پھٹنے سے سینکڑوں جاںیں ضائع ہو جاتی ہیں اس سے پناہ جانی نقصان کی وجہ سے کہ عوام بہت پسماندہ ہیں اور زخمیات کا شکار ہیں۔ جب ان پہاڑوں کے پھٹنے کے آثار دکھائی دیتے ہیں تو وہ اس سے کوئی ڈر قبول نہیں کرتے اور محفوظ مقامات پر جانے کی بجائے وہیں مقیم رہتے ہیں ان لوگوں کا نظریہ ہے کہ "میراپی" صرف اس وقت خطرناک ہوتا ہے جب اس کے دامن سے اسٹے دالے بادل "بکری" کی شکل کے ہوں

تاریخ بتاتی ہے کہ اس سلسلہ میں "میراپی" کے پھٹنے سے جاہد کی تعلیم ہندو بدھ ہندو ختم ہو گیا تھی اس موقع پر مرا کی جاہد کا بادشاہ اس کے وزیر اور ہزاروں لوگ ہلاک ہو گئے تھے۔ ان پہاڑوں کے ہر وقت پھٹنے کا امکان ہوتا ہے ان خطرے کے پیش نظر انڈونیشیا کی حکومت خطرناک علاقوں میں سے ہزاروں شخصوں کو نکال چکا ہے۔ یہ احتیاطی تدابیر امرت وقت اختیار کی گئیں جب مارچ ۱۹۳۲ء میں میراپی کے پھٹنے کے آثار ظاہر ہونے شروع ہوئے تھے اس کا لوگ ان خطرناک پہاڑوں کے قریب کاشتکاری کی جگہاں میں اس وقت طلبہ کو باہر جانے کا موقع ہے۔ انہیں جا کر تباہی میں جو سعید وہیں میسر آئیں۔ ان میں سے ایک دو کو چین کو فرج تربیت دی جائے اور اس مصلح نر سے تربیت دی جائے۔ کہ وہ بصورت ضرورت قائم مقامی کر سکیں۔ (مقبول احمد پرنسپل جامعۃ المبشرين)

اخراج کا مقصد ہر حکم کی امتداد نہیں بلکہ بلطوریہ نظم اور قانونیت پھیلانا چاہتے ہیں

نقابہ برداشت و شام وہی کو اگر روکنے کی کوشش کی جاتی ہے تو اسے آزادی تفریق میں بے جا مداخلت قرار دیا جاتا ہے

فسادت پنجاب کی تحقیقاتی عدالت کی رپورٹ — گذشتہ سے پوستہ

۱۸ نومبر ۱۹۴۷ء کو لاہور میں جج ایچ ایم ایچ کی ایک کانفرنس منعقد ہوئی۔ جسے اور اسے دوہم پریم کر دیا۔ شیخ بشیر احمد ایڈووکیٹ نے ایک شکایت میں بارگورنٹ کو بھیجی جس میں اس بات کی طرف اشارہ کیا گیا تھا کہ ہال پولیس میں اس طرح ایک جلسے کو دوہم پریم کر دیا گیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت کی ایک دفعہ باسی ہوئی جا چکے۔ انہوں نے حکومت کو یاد دلایا۔ کہ جسٹس کے آجر میں ساکلوٹ میں احمدیوں کا ایک اور سالانہ اجلاس ہو رہا ہے اور انہوں نے حفاظت کی درخواست کی۔ جسٹس نے قریب علی خان نے کہا کہ وہ اس خط کے ہر نقطہ سے اتفاق کرتے ہیں۔ اور انہوں نے سخت پالیسی کی وکالت کی۔

ملتان کے جلسے کو دوہم پریم کرنے کی اطلاع مسز ڈاکٹر اور صاحبان کو دی گئی تھی۔ جسٹس نے ان سے معاملے پر اپنا مشورہ دیا۔ انہوں نے کہا کہ وہ اس خط کے ہر نقطہ سے اتفاق کرتے ہیں۔ اور انہوں نے سخت پالیسی کی وکالت کی۔

سیالکوٹ میں
سیالکوٹ کا اجلاس شدید فتنائی وجہ سے خود احمدیوں کی رضامندی سے ملتے ہی کر دیا گیا۔ جو آخر کار ۱۶ اور ۱۷ فروری ۱۹۴۷ء کو منعقد ہوا تھا۔ اس کے باوجود پولیس کو خوار دار تار سے جلسے کو ٹھیکے میں لے لیا پڑا تھا۔ اجلاس دو روز کے رہے اور اجلاس کے بعد احمدیوں پر پتھر پھینکنے کی ڈیڑھ گھنٹہ طاق کا مظاہرہ کر کے صورت حال کو اجنبی کرنے سے بچایا۔ اور احمدیوں کو پولیس کی حفاظت میں لاکوں پر ان کے گھر بھیجا۔ اور مزدوری کے اجلاس کے سلسلے میں خود احمدیوں نے بے جا مداخلت سے منعقد کرنا خطہ سے غالی نہیں ہے۔ اس نے اپنا

احمد آباد کانفرنس
۲۲ اور ۲۳ نومبر ۱۹۴۷ء کو ایک اجلاس کانفرنس ہوا کہ میں منعقد ہوئے تھے۔ جو احمدی اجلاس تیار کرنا تھا۔ جسٹس نے ان کے اجلاس کا ارادہ نہ کیا۔ اور علی نے ڈی جی ایگٹر جنرل کا مشورہ منظور کیا۔ کہ یہ کانفرنس ممنوع قرار دی جائے۔ اس کے بعد معلوم ہوا کہ کانفرنس کی ڈی جی ایگٹر مسز شانتی جی جی ایچ ایچ کی سب سے پہلی اس شرط پر اجازت دے چکے ہیں۔ کہ کوئی قابل اعتراض تقریر نہ کی جائے۔ مسز ڈاکٹر اور صاحبان نے اس شرط پر اجازت

قریب علی خان نے سوچا کہ عدالت کا احترام کرنا بہتر ہوگا۔ اور ڈی جی ایگٹر کو اطلاع دے دی گئی۔ کہ انہیں اگر امتداد ہو کہ کوئی ناخوشگوار واقعہ پیش نہیں آئے گا۔ تو وہ اجلاس کی اجازت دیدیں۔ کانفرنس کا افتتاح خود مسز صبیحہ نے کیا۔ اور دوسرے دن ایڈیشنل ڈسٹرکٹ جج جی ایچ ایچ ایچ نے اجلاس کے اس کا افتتاح کیا۔ کیونکہ کانفرنس کا نام ڈیفنس کانفرنس تھا۔ دقت تقریروں کے اقتباسات قابل توجہ ہیں۔

انٹانسی احسان احمد شیخ آبادی ۲۰ نومبر ۱۹۴۷ء سے برٹنارہ بھیجے۔ وہ ۱۰ اگست سے باہر ہیں۔ اور خان یاقوت علی خان کے نسل کی تحقیقات کرتے وقت حکومت کو چیلینج کر دیا۔ کہ وہ انہیں ذمہ میں رکھے۔ انہیں پاکستان میں اپنے عقائد کی تبلیغ کا حق نہیں ہے۔ تمام قومی مصائب کی گم شدہ کردیاں وہ جس طرح تاش کر لیتے ہیں۔ اس کی ہر شخص ضرور تفریق کرے گا۔

۱۲۔ سید عطاء اللہ شاہ بخاری - ملک کے دفاع کو مضبوط کرنے کی ضرورت پر زور دینے کے بعد ایک عذر اور اس لاکھ خنزیروں سے بدتر ہوتا ہے۔ حکومت اچھے ارادے سے سمجھتی ہے۔ تو اسے چاہیے کہ وہ مجھے گوئی مار دے۔ جسے انہوں نے کمزور احمدیوں نے ایک بار پاکستان کو تجارت سے محروم کرنے کی سعی کی وکالت کی تھی۔ یہ پاکستان کے ساتھ دھوکا ہے۔

ڈی جی ایگٹر ایچ ایم ایچ کی مدد میں اس سوال پر کچھ خط و کتابت ہوئی۔ کہ اس قسم کی کانفرنس کی کدورت مناسب تھی یا نہیں۔ اور بحیثیت مجموعی ہم اس رائے سے اتفاق کرتے ہیں۔ کہ ایک سے زیادہ اجلاس بنا کر ہر طرح کی طرز عمل پر اعتراض کرنا چاہیے۔ لیکن ہمیں یہ دیکھ کر خوشی ہوئی ہے کہ انہوں نے بعض شرارتوں پر حکومت سے دریا نہتے بغیر اجلاس منعقد کرنے کی اجازت دے دی تھی۔

انہیں فیصلوں کی غلطی کرنے کی وجہ سے یہ معلوم ہو کہ وہ فیصلے کی غلطی کرنے کے اہل ہوں۔

۱۷۔ مارچ ۱۹۴۷ء میں مسز ڈاکٹر اور صاحبان نے ایک اجلاس منعقد کیا۔ جسے مسز جی ایچ ایچ ایچ نے اجلاس کے نام سے منظم کیا۔ اور اس میں ایسی باتیں لگی تھیں جن کو کسی آئی۔ ڈی نے جانی اجازت کو گایاں اور انٹ آئی میٹرکٹ میں لکھا تھا۔ جس میں اظہار توجہ

۱۰۔ ۲۹۔ ۳۰۔ اور شیخ عابدی نے ۲۹۔ ۳۰۔ کے تحت کارروائی کی جا سکتی ہے۔ انہوں نے ایک وٹ لکھا کہ مزید عایدہ دیاات کے مطابق ایسے افراد کے خلاف سخت کارروائی ہوئی چاہیے۔ لیکن اس کے مصنف کی کوئی تصدیق نہیں ہے۔ اور اس پر مقدمہ چلایا گیا۔ تو اس کی شہرت ہو جائے گی۔ ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ خبروں کو شہرت بھی کیوں نہ دی جائے۔ لیکن اس کا اصل مقصد ہی معلوم ہوتا ہے۔ جس کی بنا پر شہرت میں جھگڑا اور انتشار ہے۔ اور اس کی بحیثیت مجموعی سستی شہادت حاصل نہیں کرتے۔ دی یعنی ان کی قدر و منزلت بڑھ جائے گی۔ اور وہ اپنی گرفتاری کے بعد ہم افراد بن جائیں گے۔ لیکن یہ بات نظر انداز کر دی جاتی ہے۔ کہ لوگ عام لوگ اور کچھ بھانسنے کو نہ کی ایک مسلم بات سمجھتے تھے۔ اور یہ ناقابل رد استہوت ہوتی ہے۔ اور اسے روکنے کی کوئی کوشش کی جاتی ہے۔ تو وہ اسے آزادی تقریر میں ایک صحیح مداخلت سمجھتے ہیں۔ یہی جو اپنی اصلاح میں ملتان میں ہوا۔ ایک جیسے تک قانون کی خلاف ورزی کر کے جلسے منعقد کیے۔ اور یہ آخر کار پابندی رکھتی تھی۔ اور رضی شناس پولیس افسرانے اسے نافذ کرنے کی کوشش کی۔ تو انہوں نے ان کے حقانے کے گرد گھبروں کے چھتے جیسی کیفیت پیدا کر دی۔ آہستہ گھبرے توڑ ڈالنے اور اور اسٹیشن پر رشتہ باری کی آگ لگانے کی کوشش کی۔ متعدد اندرونی گورنمنٹ کیا۔ اور ان کا جو ش اس وقت تک ٹھنڈا نہیں ہوا۔ ایک تک چھو کیوں سے چھکارا ہی نہیں آئے۔

اس پر ۲۰ فروری ۱۹۴۷ء کے سیشن نے لکھا۔ ہم میں پولیس افسرانے غیر ضروری کی مذمت کیے بغیر نہیں رہ سکتے۔ جس نے ایک صحیح پر محض اس لئے سامنے چاہئے کیا کہ وہ لڑے گا۔ اور دہ ۲۲ کے تحت ایک حکم کی خلاف ورزی کرنا تھا۔ ضرور دہ اور دوسرے مقامات پر ایسے احکام کی خلاف ورزی کی گئی ہے۔

لیکن ہم یہ دیکھ کر ڈی نے ڈی جی ایگٹر جنرل سے اتفاق کیا۔ اور مصنف کو حق تسلیم کر دیا گیا۔

دوسرے دن ایسی کے بعد زور علی نے اس کارروائی کی توجی کر دی۔ نظر ثانی اچھی تھی۔

پولیس پر تسلیم بھی نہیں
۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔

”علیہ قادیان مرزا بشیر الدین کی قادیان جی سے ہم بستری اور اٹھنا سبہ داستان؟“ ہم اس عنوان کا انگریزی میں ترجمہ نہیں کر سکتے کیونکہ ہم بستری کے دو معنی ہیں۔ مرزا بشیر الدین نے اسے ایک مفہوم میں استعمال کیا ہے۔ لیکن اور نے غائب سے دوسرے مفہوم میں استعمال کیا ہے۔ جو گندہ ہے۔ پھر جملے خود بھی غیر ہندوبوں سے بھرا ہوا ہے۔ اس میں مرزا بشیر الدین کے ایک فیصلہ کا بھی حوالہ دیا گیا ہے جس میں ناضل جے کے مفروضہ پر مرزا صاحب سے بد افغانی ثابت کی ہے۔ حالانکہ اس سکپ ایک عبارت کا اقتباس ہے۔ جسے ہم نے اس طرح ایک اور قابل اعتراض کیا تھا۔

”وہ جاننا پاکستان ایک میں بھی درج کی گئی ہے۔ اور ہم میں سے ایک نے مصنف کو تو ہم عدالت کے جرم میں ایک جیسے کی سزا کا حکم بھی دیا تھا۔ ڈی جی ایگٹر جنرل نے اس معاملے کوئی خاص معافی نہیں کی۔ اور زور علی نے اسے نوٹ پر صرف توجہ کر دینی ہے۔“

۱۸۔ دوسرا ہم نجان اور استحکام پاکستان اور کانفرنس ہے جو ۲۵ مارچ ۱۹۴۷ء کو سرگودھا میں منعقد ہوئی تھی۔ ہم نے انہیں سرگودھا کی سزا نے مرزا کی حکومت تک احتجاج کیا۔ جس میں مقدمہ اور قانونیت کی علامتیں تبلیغ پر احتجاج کیا گیا تھا۔ جس سے ان کو نہ کرنے کے لئے سخت خطرہ پیدا ہو گیا تھا۔ اور مرزا کی حکومت نے جیٹ لکھنے سے پرہیز کیا۔ سزا کی سزا میں سرگودھا کی پولیس کی رپورٹ کی ایک نقل بھی تھی۔ لیکن مسز ڈاکٹر اور صاحبان نے اپنی حکومت سے ایک سخت احتجاج بھی کیا۔ انہوں نے کہا کہ وزارت داخلہ میں یہ رجحان پایا جاتا ہے۔ کہ وہ تمام اور ہر طرح کے معاملات پر رپورٹ مانگ سکتی ہے۔ جس کا وہ سے کام میں غیر ضروری مداخلت ہوتا جا رہا ہے۔ یہ سب مرزا کی حکومت احکام جاری کرنے کی پوزیشن میں نہیں ہے۔ انہوں نے یہ بھی لکھا کہ اس سبب یہ ہوتا ہے۔ کہ نامزدی کارروائی کیلئے اس حکومت کے نام مستقل قرار دیا جاتا ہے۔ ان کے معاملے میں موافق حکومت اختیار کر لے۔ اور جب اس سے پرہیز کرنا چاہتی ہے۔ تو توہین کی حوصلہ افزائی ہوتی ہے۔ کہ وہ اسے نظر انداز کرے۔ اور مرزا کو مداخلت کی حکومت میں یہ لکھی بات ہے۔ لیکن فروری ۱۹۴۷ء کا

”سوت پالیسی“ کا نظریہ حکومت کو خود مسز ڈاکٹر اور صاحبان

کی تحریک پر بھیجا گیا تھا۔ حالانکہ ان کو یہ بھی معلوم تھا کہ امن و امان کے معاملے میں عوامی حکومت متبادل کی ہے۔

سی۔ آئی۔ ڈی کی نظم بند کی ہوئی تقریروں کے مطابق مولوی محمد علی جالندھری نے مینڈیٹ پر کہا تھا کہ مرزا کی تدبیریں ہیں۔ اور اسلامی قانون کے مطابق زندگی اور جب القتل نہیں سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے کہا۔ چودھری محمد ظفر اللہ خان عدل آکشیہ کی گتھی سمجھائے رکھنا اور افغانستان اور پاکستان کے درمیان فوجی برتری نہ رکھنا چاہئے ہیں۔ انہوں نے حاضرین کو حکم دیا کہ وہ ایک مجلس نکالیں۔ جو وزیر خارجہ کی برطرفی کا مطالبہ کرے اور یہ نعرے لگائے۔

ظفر اللہ مردہ باڈو ترضا بشیرا لہریں محمود مردہ باڈو جہاں تک اس مجلس کا تعلق ہے۔ اس کے متعلق ذیل کی پبلٹ معلومات افزا ہے جو سپرٹنڈنٹ پولیس نے حکومت کو دی تھی۔

ان کے متعلق حکومت کا حکم حاصل کرنا چاہتا ہوں۔ ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ محمد سے متعلق ہیں کہ سخت کارروائی کی جانی چاہیے۔ میرا ارادہ ہے کہ میں مولوی محمد عبد اللہ، مولوی صالح محمد اور عبدالرشید اٹک کو بندہ دن کے لئے سیفٹی لیٹ کے دفعہ کے تحت گرفتار کروں۔ ان سات افراد کے خلاف (جہاں نام دیئے گئے ہیں) میں ضابطہ نوعدہاری کی دفعہ ۱۰۰/۱۵۱۔۱۵۱/۱۵۱ نکالنا چاہتا ہوں۔ انہوں نے جیلوں میں سرگرمی سے اور نمایاں حصہ لیا ہے اور ادب پر بیان کے ہونے میں افراد کے پرجوش بیروں اور اجروں پر حملہ کر کے یا ان کے ذہن کو کھینچ کر میں ضابطہ ڈال سکتے ہیں۔

قانون کی دفعہ ۱۰۰ اور ۱۰۱ کے تحت کارروائی کا مشورہ دیا ہے لیکن سیفٹی لیٹ کے تحت نہیں۔ اس سے پہلے یا اس کے بعد ڈیپٹی انسپکٹر جنرل نے پرائیویٹنگ انسپکٹر کے ان کی رائے مانگی اور اراپیل سٹاف کو انہیں اطلاع دی گئی۔ کہ ضابطہ تعزیرات کی دفعات ۱۵۲ اور ۱۰۰-۲۹-۱ اور ضابطہ نوعدہاری کی دفعہ ۱۰۰ کا اطلاق ہو سکتا ہے۔ سرراپیل کو ڈیپٹی انسپکٹر جنرل نے نوٹ لکھا۔ کہ وزیر اعظم نے رپورٹ دیکھی ہے۔ اور پرائیویٹنگ کے ذریعہ مشورہ دیتے ہیں کہ تقریریں مقدمہ چلانے کے لئے موزوں نہیں ہیں۔ پرائیویٹنگ انسپکٹر کے مشورے کا یہ عجیب و غریب مطلب ہے لیکن وزیر اعظم سے ملاقات کے بعد انہوں نے اپنا ارادہ بدل دیا۔ تو وہ پرائیویٹنگ کے ذمہ داروں پر اس کا الزام کیوں ڈالتے ہیں۔

لیکن ۲۷ جون کو انہوں نے دفعہ ۱۰۰ تعزیرات پاکستان کے تحت انتہائی احکام کی خلاف ورزی کرنے کے سلسلے میں مولوی محمد شفیع دغیر پر مقدمہ چلانے کے سلسلے میں ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ اور پرائیویٹنگ ڈیپٹی سپرٹنڈنٹ پولیس سے تبادلہ خیال کیلئے اور ان سب سے فیصلہ کیا ہے کہ ان کی جمعہ الوداع کی تقریروں پر پولیس کارروائی نہ کی جائے۔ ڈیپٹی انسپکٹر جنرل اس رپورٹ کو انسپکٹر جنرل اور حکومت کے علم میں لائے۔ انسپکٹر جنرل نے کہا۔ اس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں کہ وہ مسجد کے نام سے ناخاستہ فائدہ اٹھائیں گے۔ لیکن جب تک ہم تسلیم نہیں کر لیتے کہ مسجد کا ذمہ دار کسی کے ہاں نہ ہوگا۔ ہم اپنے آپ کو اس ذمہ داری سے ختم کر رہے ہیں۔ کہ تک کے قانون کی خلاف ورزی نہ کی جائے۔ مسٹر دتتا نے اسے مہربانوں کو دیکھا

کارروائی کی تجویز

عطاء اللہ شاہ بخاری کی ہدایت پر تقریباً دو سو افراد کا جلسہ ۲۸ مارچ کو نکالا گیا تھا۔ جس میں مولوی عبد اللہ احمدی و کتب و مشورہ عبدالرشید اٹک اور دوسرے لوگوں سے کہا کہ وہ جلسہ کی رہنمائی کریں۔ کیونکہ اس سے لوگوں میں بے اطمینانی اور ہنگامہ مبرا ہونے کا امکان ہے۔ لیکن انہوں نے میرے مشورے کی کوئی پرواہ نہیں کی۔ اور اس بات پر زور دیا کہ احتجاجی کھٹا ہی طریقہ ہے۔ انہوں نے اپنے پیچھے چلنے والوں پر زور دیا کہ وہ مردہ باڈو کے نعرے لگائیں۔ جلسہ آگے بڑھا تو اس میں لشکر کی تعداد بڑھنے لگی۔ پکڑی بازار میں لٹکے ایک اور بڑا جلسہ ملا۔ ڈوڑوں ایک ساتھ بیونہل باغ کئے عبدالرشید نے ان سے کہا کہ وہ بیخوف و خطر چلیں۔ ایک وقت ایسا معلوم ہوا تھا کہ امن و امان کا ایجوڈیا نہیں ہو ڈیپٹی کمشنر نے بھی جلسہ کو دیکھا۔ ۱۰۰ افراد کا دکن امن و سلامتی کی وجہ سے کئی پر گزرتے ہیں۔ ان کا ظاہری مقصد یہ ہے کہ عدلیوں کی خدمت کی جائے لیکن باطنی طور پر وہ بلٹھی اور لاقانونیت چاہتے تھے۔ میں جو کارروائی کرنا چاہتا ہوں

الرادہ میں بددیہی

یہ ۲۸ مارچ کو لکھا تھا۔ میرا پہلی کہ انہوں نے ایک خط لکھا۔ میں ۱۷ اپریل کو بیٹوں پر زور دیا کہ وہ جلسہ نہ نکالیں اور اگر کارکن اگر اپنا دورہ ٹھیک کر لیں اور آئندہ کوئی جلسہ نہ نکالیں تو میں کارروائی سٹوپی کر دینگا۔ یہ اسی بائیس کے مطابق نہیں ہوگا۔ جو ہم ہر دیکر سٹاف کے خلاف میں بیان کی گئی تھی۔ اور معاملہ اگر وہیں ہوتا تو صرف یہی کہا جائے گا کہ مقامی افسر اطمینان بخش نہیں تھے۔ ایک کتب فروش علی طور پر سپرٹنڈنٹ پولیس سے کہتا ہے کہ وہ اپنے کام سے کام رکھیں اور پولیس افسر اس کوئی پرواہ نہیں کرتے کیونکہ ان کا اپنا کام ہے۔ یہ تھا کہ وہ نقص امن کو دیکھیں اور خوری گرفتاریاں عمل میں لائیں۔ ایک وقت ایسا معلوم ہوتا تھا کہ امن و امان کا جو دن ان کی اور ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کی ذات کے سوا کہیں نہیں تھا۔ اور انہوں نے جو تصویر پیش کی ہے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ تینوں کی طرح لرزاں وہ ترساں تھے۔ ہم کو اس نظم و نسق پر ترس آتا ہے۔ جو انہیں یہ لگتا ہے۔

مولوی شفیع کی تقریر

تین مہینے کے بعد مولوی شفیع خطیب جامع مسجد مکہ کو معائنہ ۱۹۵۲ء کو جمعہ الوداع کے موقع پر ایک تقریر کی۔ اور سپرٹنڈنٹ پولیس نے رپورٹ دی۔ جس کا مک ویش وہی اچھا تھا۔ ان کے متعلق سپرٹنڈنٹ پولیس نے ذیل کی رپورٹ دی۔

۲۷ جون ۱۹۵۲ء کو عید گاہ میں مولوی محمد شفیع حکومت کے خلاف نفرت کی تبلیغ کرنے رہے ہیں۔ وہ واضح طور پر اور انتہائی شدت کے ساتھ حکومت کے خلاف ہیں۔ ان کا مجلس احرار سے تعلق تھا۔ اور انہوں نے پرائیویٹنگ کی حمایت کی تھی۔ انہوں نے مسجد کے اندر ایک تہ بڑا ٹرسٹ بورڈ لگا دیا ہے۔ اور وہ ہر روز اس پر حکومت کے متعلق توہینا بودی کی لائے لکھتے ہیں۔ سرگرمی کے صابر علی کے بیان کے مطابق جو پبلک سیفٹی ایکٹ کی دفعہ کے تحت گرفتار کیا گیا تھا۔ انہوں نے ایک باؤٹس بورڈ پر لکھا تھا کہ مرحوم ڈیپٹی نے امریکہ کے دورے میں سرکار کا پیسہ کو ناجائز طور پر صرف کیا تھا۔ اس کا اسکان نہیں ہے کہ وہ اپنا اصلاح کر لیں۔ اس میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے کہ وہ تفرقہ پر داڑیل

کارروائی ہونی چاہیے تھی

مسٹر دتتا نے ہم سے کہا کہ جب فائل ان کے سامنے صرف اطلاع کے لئے آئی تو انہوں نے کہا کہ وہ عام طور پر فردوں کی غلامی سے متعلق تھے لیکن انہوں نے ایک اور سبب تسلیم کیا کہ کسی سنگین جرم کی حالت میں ان کو قلم بھرتا تو ان کا فرض ہے کہ کارروائی کی جائے۔ کچھ نہ بھی تو یہ ایک بے عملی کا نشانہ ہے اور اس سخت کارروائی کے باطل برعکس ہے۔ جس کی ہدایت ۲۰ نومبر ۱۹۵۲ء کو صدر سٹاف کے خط میں کی گئی تھی۔ ایک شخص نے جسے سپرٹنڈنٹ پولیس نے مکہ کے تفرقہ پر دوزخ لکھا تھا۔ جلسوں کی عاقبت کے حکم کی خلاف ورزی کی تھی۔ اور ایک خط لکھا تھا۔ اس کی کوئی پرواہ نہیں بیان کی گئی تھی۔ یہاں تک کہ یہ بھی نہیں کہا گیا تھا کہ یہ جمعہ الوداع تھا۔ اور جمعہ الوداع ایک ہزار ہینوں سے افضل ہے۔ یہ بھی ایک کیس تھا۔ جس میں کہ انسپکٹر جنرل نے فی الواقع کارروائی کی سفارش کی تھی۔ اور کہا تھا کہ اگر کوئی کارروائی

اسلام اور احمدیت
دو کفر مذہب کے متعلق
سوال و جواب
انگریزی میں کارڈ آنے پر
مفت
عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

تریاق اطہرا۔ حمل ضائع ہو جاتے ہوں یا بچے فوت ہو جاتے ہوں۔ فی سٹیٹسٹی ۲۸/۸/۱۹۵۲ء
دوا خانہ نور الدین محمود حال بلڈنگ
مکمل کورس ۲۵ روپے

